

خبر

دومین پیام صوتی قالیباف در جنگ تحمیلی سوم

چه نکات مهمی داشت؟

همه با هم برای ایران

رئیس مجلس شورای اسلامی با طرح پنج درخواست از مردم در دوره جدید جنگ، تأکید کرد: در شرایط فعلی مؤثرترین کمکی که همه می‌توانند به کشورشان بکنند، «صرفه‌جویی» است.

به گزارش ایسنا، محمدباقر قالیباف در دومین پیام صوتی خود خطاب به مردم ایران، گفت: دشمن در طراحی جدید خود با محاصره در یابی به دنبال فشار اقتصادی و چوسازی رسانه‌ای و از بین بردن انسجام کشور است تا ما را تسلیم کند.

وی ادامه داد: البته ما احتمال حمله نظامی به‌خصوص حملات تروریستی را کم نمی‌دانیم اما آن بخشی از طراحی دشمن که به جامعه باز می‌گردد، ضعیف کردن ایران از درون است.

رئیس مجلس شورای اسلامی درباره توطئه فشار اقتصادی دشمن، گفت:دشمن به‌فشار اقتصادی بسیار امید بسته‌ومشخص است که باز هم گزارش‌های غلط به او داده‌اند و متأسفانه‌بر اساس این گزارش‌ها، تصمیم غلط گرفته‌اند و این تصمیم غلط نیز سبب می‌شود همه به زحمت بیفتند؛ بیشتر از همه مردم آمریکا به چالش اساسی یعنی افزایش هزینه‌های زندگی افتاده‌اند.

■ملت ایران جان می‌دهد اما تسلیم نمی‌شود

وی گفت: من تعجب می‌کنم دشمنان هنوز نفهمیده‌اند ملت ایران جان می‌دهد اما تسلیم نمی‌شود. آن‌ها هنوز نفهمیده‌اند ملت ما خودشان را در برابر آینده ایران و اسلام پاسخگو می‌داند و کاری می‌کند که ایرانیان آینده به پدران و ماداران خود افتخار کنند. رئیس مجلس شورای اسلامی ادامه داد: ما وظیفه داریم همه‌با هم کمک کنیم تا آثار این فشارهای اقتصادی به‌مردم کاهش یابد. برای انجام این هدف، همه مسئولان اجرایی کشور وظایفی دارند و مردم نیز باید اقداماتی را انجام دهند. برخی از فشارهای اقتصادی ریشه در مشکلات قدیمی دارد و بخشی متأثر از شرایط جنگی است.

■جنگ وارد مرحله جدیدی شده است

قالیباف تأکید کرد: مسئولان اجرایی کشور به این موضوع توجه دارند که جنگ وارد مرحله جدیدی شده که نقش آن‌ها را مؤثرتر از گذشته کرده‌است و باید به‌همان شیوه‌دوران جنگ، در این دوره هم با برنامه‌ریزی و مدیریت جهادی پای کار باشیم.

وی خطاب به مردم، با اشاره به اینکه مدیران ارشد و میانی کشور در حال پیگیری جدی امور هستند، گفت: از دولت می‌خواهم در موضوعات گرانی، برنامه‌ها، گزارش‌ها و اقدام‌های خود را به استحضار مردم عزیز برساند تا از پیگیری مسئولان آرامش خاطر پیدا کنند.

■«صرفه‌جویی» کنیم

وی با بیان پنج درخواست خود از مردم، ادامه داد: نخست اینکه همه ما باید بدانیم درگیر یکی از بزرگ‌ترین جنگ‌های معاصر ایران شده‌ایم. پیروزی نهایی در این جنگ، ایران را به یک بازیگر مؤثر در نظام بین‌المللی تبدیل می‌کند و همین موضوع، مقدمه پیشرفت مادی و معنوی کشور می‌شود. طبیعی است که رسیدن به چنین دستاورد بزرگی با سختی‌هایی همراه است. رئیس مجلس افزود: در شرایط فعلی مؤثرترین کمکی که همه‌می‌توانند به کشورشان بکنند و موشکی که مردم می‌توانند به قلب دشمن شلیک کنند، یک کلمه است و آن «صرفه‌جویی» است. خواهش می‌کنم هم‌خودتان صرفه‌جویی کرده و هم دیگران را با جدیت به صرفه‌جویی توصیه کنید.

■مردم پویش «ایران همدل» را با مواسات راه بیندازند

قالیباف ادامه داد: خواهش دوم من این است که مردم مانند زمان کرونا، پویش «ایران همدل» را با مواسات راه بیندازند. در حال حاضر به‌شدت نیاز به مواسات داریم؛ آنچه مهم است فعالیت مردمی در حوزه مواسات است، به‌ویژه کسانی که در پویش «جانفدا» اعلام آمادگی کردند می‌توانند با سازماندهی دقیق‌تری در این عرصه حضور فعال داشته باشند. امروز زمانی است که همه باید به یک‌دیگر کمک کنیم تا با سختی کمتر به هدف بزرگ پیروزی و سربلندی ایران عزیز برسیم و ایران را در دنیا پرآوازه کنیم.

■بسیج واسطه میان مردم، مسئولان دولتی و خیران شود

وی با بیان اینکه بسیج واسطه میان مردم، مسئولان دولتی و خیران شود، افزود: دولت و نهاد‌های حاکمیتی از ظرفیت بسیج در محلات استفاده ویژه کنند و مطمئن باشند کاری که بسیج می‌کند هیچ دستگاهی نمی‌تواند انجام دهد. قالیباف اظهار کرد: خواهش چهارم من از کارشناسان و نخبگان است، به ایده و طرح برای حل مشکلات ناشی از جنگ نیاز داریم. حجم زیادی از پیشنهاد‌های کارشناسی به دستم رسیده که بسیاری از آن‌ها مفید و خوب است، از این رو خواهش می‌کنم نخبگان منتظر نمانند کسی به آن‌ها مراجعه‌کند. لطفاً راه‌حل‌ها و پیشنهاد‌های خود را در اختیار مسئولان قرار دهید. همین‌جا از مرکز پژوهش‌های مجلس می‌خواهم تا سازوکار‌های برای دریافت این نظرات ایجاد و به نخبگان و مردم اعلام کند.

■ایران امروز به ایرانیان خارج از کشور نیاز دارد

رئیس مجلس با بیان اینکه خواهش پنجم من از ایرانیان خارج از کشور است، گفت: شما که امروز از هزاران کیلومتر دورتر نگران وطن عزیز خود هستید، ظرفیت‌های اقتصادی و کارشناسی خوب و ارتباط مؤثر و بزرگی دارید. ایران امروز به تک‌تک شما نیاز دارد. شما ایرانیان خارج از کشور با ظرفیت‌های عظیمی که دارید می‌توانید یکی از بزرگ‌ترین ارکان شکست دادن دشمن ایران باشید. البته سفارتخانه‌ها و دستگاه‌های دولتی هستند که باید زمینه لازم برای استفاده از این ظرفیت‌ها ایجاد کنند.

وی یاد آور شد: تجربه‌های اجرایی می‌می‌گوید اگر شما منتظر فلان مجموعه باشید، ما به نتیجه نمی‌رسد. امروز وقت آن است که با یافشاری و جدیت مسئولان ام‌جی‌ور کنید؛ تاگید می‌کنم مجبور کنید تا از ظرفیت‌های شما برای کمک به ایران استفاده شود. خودتان بهتر از هر کسی می‌دانید در چه زمینه‌ای و چگونه می‌توانید به ایران عزیزتر از جانتان کمک کنید. قالیباف در پایان سخنانش گفت: وظیفه خود می‌دانم از تک‌تک مردم عزیز، نجیب و شریف با سلیقه‌های مذهبی و سیاسی مختلف که با حضور فعال خود پشتوانه اصلی دفاع از ایران اسلامی عز‌یرمان هستند، تشکر و قدردانی کنم. ارادت‌مند و دعاگوی همه مردم عزیز ایران در هر کجای دنیا هستم.

هدایت جاوید| هم‌زمان با بالا گرفتن گمانه‌ها درباره حرکت

ایران و آمریکا در ریل رسیدن به تفاهم برای پایان جنگ و انتشار گزارش‌هایی در رویترز و آکسیوس در همین زمینه، نوع گفتار و رفتار آشفته دونالد ترامپ درباره چالش و گرفتاری خودساخته‌ای که با جنگ غیرقانونی علیه جمهوری اسلامی به آن دچار شده، آن قدر عجیب و غریب است که او را مضحکه عام و خاص کرده و چوب حراج به اعتبار کشورش بزند. در آخرین مورد، رئیس جمهور ایالات متحده که دوشنبه در رجزخوانی در توییتهی از «طرح آزادی» تنگه‌هرمز (گذر کشتی‌ها از آبراهه یا پوشش و اسکورت ناوگان نظامی) رونمایی کرده بود، در شرایطی که واکنش تند جمهوری اسلامی عملاً راهبردی وی را به شکست کشاند، دیروز به یکباره از تعطیلی پروژه‌اش خبر داد. او با انتشار متنی در شبکه اجتماعی «تروث‌سوشال» دلیل اقدامش را این‌گونه توضیح داد: «بنا بر درخواست پاکستان و دیگر کشورها و با توجه به موفقیت نظامی چشمگیری که در جریان کارزار علیه ایران داشته‌ایم و همچنین با توجه به این واقعیت که پیشرفت بزرگی در مسیر دستیابی به توافق کامل و نهایی با نمایندگان ایران حاصل شده است، ما متقابلاً توافق کرده‌ایم در حالی که محاصره با قوت کامل برقرار خواهد بود، پروژه آزادی برای مدت کوتاهی متوقف شود تا مشخص شود آیا توافقی می‌تواند نهایی و امضا شود یا نه.»

■شکستی دیگر در کارنامه دونالد

در ارزیابی رخداد اخیر و عقب‌نشینی تازه ترامپ در میدان منازعه با جمهوری اسلامی حقایق نرفته است که نباید از آن غافل بود. چرخش و اعلام توقف عملیات دریایی در تنگه هرمز آن هم تنها ۲۴ ساعت پس از اجرایی شدن، در وهله نخست ثبت شکست مفتضحانه دیگر در کارنامه دونالد است. پس از ناگامی در رسیدن به اهداف از طریق نظامی؛ مبنای قرار گرفتن طرح ۴ابندی جمهوری اسلامی به‌جای طرح ۶بندی واشنگتن، تمدید نامحدود آتش بس با وجود اولتیماتوم‌های مدام رئیس جمهور آمریکا، شرکت نکردن مقامات تهران در دور دوم مذاکرات صلح اسلام آباد و عدم عقب‌نشینی از حق اعمال حاکمیت بر تنگه هرمز با وجود تهدیدها همگی

روزشمار جنگ | روز شصت و هشتم

مهم‌ترین عقب‌نشینی استراتژیک آمریکا در ۲۴ ساعت گذشته رقم خورد. ترامپ اعلام کرد مأموریت نیروی دریایی آمریکا برای اسکورت کشتی‌ها در تنگه هرمز را متوقف کرده است. بهانه او، «پیشرفت در مذاکرات» بود. اما تحلیلگران سیاسی معتقدند واشنگتن عملاً به پیش شرط ایران گردن نهاده است. ایران هفته‌هاست پافشاری می‌کند تا زمانی که مسئله محاصره بندر حل نشود، هیچ گفت‌وگویی بر سر برپونده هسته‌ای شکل نخواهد گرفت. مارکو روبریو، وزیر خارجه آمریکا با اعلام اینکه «مأموریت نظامی پایان یافته و واشنگتن اکنون به دنبال یک یادداشت تفاهم است»، عملاً تأیید کرد آمریکا از موضع «تسلیم فوری هسته‌ای» کوتاه آمده و فاز «چانه‌زنی گام به گام» بازگشته است.

■اتحاد با ازدها؛ دیپلماسی تهران پیش از سفر ترامپ به پکن

در حالی که آمریکا در خلیج فارس درگیر باتلاق لجستیک است، ایران در حال تثبیت معماری امنیتی خود در شرق است. سفر استراتژیک وزیر خارجه ایران به پکن و دیدار با همتای چینی‌اش، یک «شطرنج دیپلماتیک پیش‌دستانه» بود. با توجه به سفر قریب‌الوقوع ترامپ به چین در هفته آینده، ایران با این سفر سه هدف عمده را محقق کرد: نخست، اطمینان از اینکه پکن در مذاکرات دوجانبه با واشنگتن، هیچ امتیازی از جیب منافع ایران نخواهد داد. دوم، تضمین تداوم حمایت اقتصادی و دیپلماتیک چین در برابر تحریم‌های ثانویه آمریکا و سوم،

گزارش

پشت پرده تعلیق ناگهانی «طرح آزادی» در تنگه هرمز از سوی آمریکا چیست؟

یک عقب‌نشینی و پنج سناریو



مزه‌هایی از شکست بود که جمهوری اسلامی به کاخ سفید چشاند. ترامپ حالا این حقیقت به او تحمیل می‌شود که عرصه دیپلماسی، نگاه املاکی نیست که با زد و بند پشت پرده و سریع بتوان یک ماجرا را شروع، سپس جوش داده و جمع کرد، بلکه در سیاست برخی تصمیم‌ها تبعات سختی دارد و باید تاوان اقدام‌های خود را کشید و تقابل با تهران چنین میدانی است.

کنار گذاشتن ناگهانی پروژه آزادی تنگه هرمز از روی میز، بیانیگر سردرگمی عمیق تصمیم‌سازان کاخ سفید نیز هست که در پی خود شکاف سیاسی را بیشتر می‌کند. ترامپ اگرچه در فضای اختلاف در رأس حاکمیت جمهوری اسلامی است که بحران واقعی در کاخ سفید جریان دارد، جایی که در مدت زمانی کوتاه، بیش از ۲۰ تن از فرماندهان ارشد نظامی و هشت تن از مقامات کلیدی سیاسی، امنیتی و وزیران عزل شده یا استعفا داده‌اند. اینکه ترامپ بی‌توجه به دیدگاه دیگران، با بیدار شدن از خواب گوشی به دست گرفته و درباره مسئله‌ای قابل تعبیر است.

عقب‌نشینی سنتکام از هرمز، دیپلماسی در پکن چگونه آرایش میز را تغییر دادیم؟

ترسیم چشم‌انداز یک «نظم امنیتی جدید در خلیج فارس» با محوریت باز یگران منطقه‌ای و آسیایی بدون دخالت غرب، چین با پذیرش این هیئت، رسماً به واشنگتن پیام داد سیاست «انزوا ایران» شکست خورده است.

■صورت‌حساب جنگ؛ ریاض در کسری، تل آویودر وحشت

در سطح منطقه‌ای، متحدان آمریکا در حال پرداخت هزینه اشتباه‌های استراتژیک واشنگتن و تل آویو هستند. انتشار گزارش وزارت دفاع ای عربستان مبنی بر کسری بودجه ۳۳/۵ میلیارد دلاری در سه‌ماهه نخست سال (به دلیل کاهش صادرات نفت از هرمز)، ثابت کرده‌شدار دیپلمات‌های ایرانی کاملاً دقیق بوده است. در این جنگ، اقتصاد شکننده شریکان آمریکا بسیار زودتر از اقتصاد مقاومتی ایران فرو می‌پاشد.

یادداشت راهبردی محمدجواد ظریف در پاسخ به بیانیه شورای همکاری خلیج فارس، کالبدشکافی دقیق همین توهم بود. او به درستی اشاره کرد آمریکا و اسرائیل گمان می‌کردند بایک کمپین فشار سریع می‌توانند ایران را فیلچ کنند، اما پاسخ ایران نشان‌دهنده تعاطف‌پذیری نظامی‌اش را ثابت کرد، بلکه نشان داد ظرفیت

■ تاکتیک جنگ با مقدمه‌چینی برای خروج آبرومند

عقب‌نشینی کاخ سفید از سیاست تهاجمی، تاکتیک و به تعبیری انداختن پوست خربزه زیر پای ایران نیز هست. نباید از یاد برد که دو حمله گذشته آمریکا به کشورمان دقیقاً در میانه مذاکرات و هنگامی که خوش‌بینی‌ها نسبت به رسیدن به توافق افزایش یافته بود صورت گرفت. اکنون در حالی که ترامپ تلاش دارد اقدام خود را نوعی امتیاز در راستای بهتر شدن شرایط پیرامون مذاکره جا بیندازد، نباید با این آنبات چوبی گول خورد؛ چرا که می‌تواند چنین اقدامی صحنه‌سازی برای گام تهاجمی بعدی باشد و باید نسبت به پشت پرده این نوع رفتار هوشیار بود. توییت دیروز سیدمحمد مردنی البته گواه آگاهی از این مسئله است: «آکسیوس ابزاری برای دست‌کاری بازار کاخ سفید است. جمهوری اسلامی قبیل از سفر ترامپ به چین، کاملاً برای یک حمله بزرگ احتمالی آماده است.»

در نقطه مقابل تحلیل گفته شده، چرخش ترامپ می‌تواند تلاشی برای تغییر قواعد بازی و زمینه‌سازی خروج نرم و آبرومند از باتلاق جنگ با ایران باشد. ترامپ که با شعار «اول آمریکا» و «آمریکا را دوباره بزرگ کنیم» در انتخابات آمینت‌باز شده، به حامیان صدام تأکید داشت حاضر نیست با آغاز جنگ خارجی دیگر سربازان آمریکایی را قربانی کند. او در نهایت با وسوسه نتانیاهو به منازعه با ایران کشیده شد، مسئله‌ای که با ایجاد تبعات اقتصادی، پایگاه اجتماعی و حزبی وی را به شدت تخریب کرد. با این تفاسیر رئیس جمهور ایالات متحده به معنای واقعی در گرداب جنگ گرفتار شده و به دنبال راهی برای خروج از مهلکه است، از این‌رو گام وی در تعلیق عملیات نظامی تنگه هرمز را باید حرکتی سنجیده با نیت کاهش تنش در مسیر دستیابی به چنین هدفی دانست. در این باره به توییت الکس وارد خبرنگار وال استریت ژورنال باید اشاره کرد: «پروژه آزادی آتش بس را تهدید می‌کرد. ترامپ امروز نشان داد از جنگ بیشتر خسته شده. در حالی که نشست ترامپ با رئیس جمهور چین هفته آینده است، همه نشانه‌ها حاکی از آن است که او قصد دارد دست از کار بکشد، اعلام پیروزی کند و برود پی کارش.»

تخریب ماشین جنگی ایران، بسیار فراتر از محاسبات پنتاگون است.

در اسرائیل نیز، نظرسنجی مؤسسه دموکراسی اسرائیل که نشان می‌دهد دوسوم صهیونیست‌ها منتظر آغاز جنگی گسترده‌تر هستند و به توافقات نتانیاهو اعتمادی ندارند، ثابت می‌کند استراتژی اسرائیل برای «انتقال بحران به لبنان»، نفع‌ها امنیتی نیاورده، بلکه جامعه اشغال‌گران را در یک بیمارستان روانی دائمی حبس کرده است.

■ ایستگاه شصت و هشتم؛ لبه تیغ تهدید و توافق

اکنون ترامپ با یک تناقض خطرناک روبه‌رو است. او از یک سوعملیات نظامی را متوقف و از سوی دیگر تهدید می‌کند که اگر ایران توافق را نپذیرد، «بمباران‌ها را با شدتی بیشتر آغاز خواهد کرد.»

اما جهان می‌داند کشوری که ناوگانش را از هرمز عقب کشیده و نگران تأمین سوخت جت‌های مسافربری در اروپاست، توانایی آغاز یک جنگ فرسایشی جدید را ندارد. تهدید‌های ترامپ، صدای طبل‌های توخالی است که برای مدیریت افکار عمومی داخل آمریکا به صدا درمی‌آید. ایران با بررسی آرام پیشنهادها ثابت کرده‌اسیر هیجانات انتخاباتی واشنگتن نخواهد شد. فردا، امیز مذاکره هر کجا که برپا شود، این ایران است که با تسلط بر هرمز و اتحاد با شرق، شروط «صلح عادلانه» را روی میز می‌انجیگران قرار می‌هد.

هم‌زمان با شوک میدان به میز مذاکره در خلیج فارس، و زیر خارجه در پکن با همتای چینی خود دیدار و گفت‌وگو کرد

رایزنی حساس با شریک راهبردی

به گزارش آکسیوس، یادداشت تفاهم یک صفحه‌ای و ۱۴ماده‌ای بین استیو بیوتکاف و جرد کوشنر، نمایندگان ترامپ و چند مقام ایرانی به صورت مستقیم و همین‌طور از طریق واسطه‌ها در حال مذاکره است. تفاهم مذکور در شکل کنونی خود، پایان جنگ در منطقه و آغاز یک دوره ۳۰روزه مذاکرات رابری دستیابی به توافقی مفصل در مورد بازگشایی تنگه هرمز، محدود کردن برنامه هسته‌ای ایران و رفع تحریم‌های آمریکا اعلام می‌کند. دو منبع گفتند این مذاکرات می‌تواند در اسلام‌آباد یا ژنو انجام شود. اسماعیل بقایی در واکنش به این گزارش‌ها با تأیید پیشنهاد یک دوره ۳۰روزه برای مذاکره بر سر توافق نهایی، اما ادعاها در مورد وجود موضوع هسته‌ای در مفاد این توافق اولیه و حتی موضوع توافق نهایی بر سر پایان جنگ وارد و تأکید کرد این طرح و مذاکرات فقط بر موضوع پایان جنگ متمرکز است. نشانه‌های دیگری هم وجود دارد که این بار احتمال و امکان یک توافق اولیه و توافق نهایی در امتداد آن قوی‌تر از هفته‌های پیش است.

■نقش شریکان راهبردی ایران در توافق آتی

سیدعباس عراقچی دیروز را در پکن و در رایزنی با مقامات ارشد این کشور عضو دائم شورای امنیت و از شریکان راهبردی ایران سپری کرد. عراقچی در دیدار با همتای چینی خود، او را در جریان جزئیات بسته ایران و پاسخ آمریکایی‌ها و روند تحولات پرتنش تنگه هرمز قرار داد. این رایزنی‌ها با چین و البته روسیه دو کشوری که پیمان‌های همکاری و مشارکت راهبری بلندمدت با ایران دارند از آن‌رو مهم است که به نظر می‌رسد ایران بنا دارد هر توافق احتمالی را با قطعنامه‌ای در شورای امنیت تضمین کند.

آمریکا به ظن دفاع واشنگتن از متحدان عربش با همان گاوهای شیرده در ادبیات ترامپ شکسته شده و مرحله دوم جنگ آغاز شود. اما آنچه در عمل رخ داد عقب‌نشینی ترامپ بود به نحوی که در داخل آمریکا نیز مضحکه و تمسخر سیاسیون و رقبیان خود گرفت.

رئیس‌جمهور آمریکا دیروز در شبکه تروث سوشال خود اعلام کرد به درخواست پاکستان و دیگر کشورها، پروژه آزادی را متوقف می‌کند. رابرت مالی، مسئول سابق میز ایران در وزارت خارجه آمریکا در شبکه ایکس، این اظهارات ترامپ را به سخره گرفت و نوشت: من عقب‌نشینی می‌کنم چون خیلی در حال پیروزی‌ام.

■شوک میدان به میز دیپلماسی

عقب‌نشینی ترامپ نه تنها بیانیگر سرخوردگی واشنگتن از پروژه آزمودن توان نظامی و استقامت و پایداری ایران در موضع خود بود که نخستین نشانی قوی از تحرکی جدید روی میز مذاکره هم بود. درست هم‌زمان با این اتفاق برخی منابع آگاه در داخل آمریکا به رسانه‌های این کشور از حصول توافق اولیه در مورد طرحی موقت و ۳۰روزه و ایجاد مهلت و فرجه‌ای برای رایزنی و رسیدن به توافق نهایی خبر دادند. ویکه خبری آکسیوس به نقل از دو مقام آمریکایی و دو منبع آگاه دیگر گزارش داد کاخ سفید معتقد است به توافق با ایران بر سر یک تفاهم‌نامه یک صفحه‌ای برای پایان دادن به جنگ و ایجاد چارچوبی برای مذاکرات هسته‌ای دقیق‌تر نزدیک می‌شود. طبق این گزارش، آمریکا انتظار دارد ایران در ۴۸ ساعت آینده درباره چند نکته کلیدی پاسخ دهد. منابع گفتند هنوز هیچ توافقی حاصل نشده، اما این نزدیک‌ترین فاصله‌ترین به توافق از آغاز جنگ است.